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Az idei csendesnapokon a teológus ifjúság érdekes, színvonalas előadásokat 
hallgathatott: Az előreformáció (dr. Köllő Gábor r. k. lelkipásztor, intézetünk dok-
tora), A lelkipásztorok lelkigondozása (Székely József, Kolozsvár-alsóvárosi lel-
kipásztor), Toronygombok titka. Emlékiratok protestáns templomok torony-
gömbjeiben (dr. Keszeg Vilmos, kolozsvári egyetemi tanár), Az egyház és az 
anyagiak (Veress László olthévizi lelkipásztor). A két nap záróáhítatain Igét hir-
detett Pap Géza püspök és Kerekes József egyházkerületi tanácsos. 

� 
 
A 2003–2004. tanév második félévében vendégtanárunk a svájci dr. 

Bernhard Jan-Andrea. Előadássorozatban beszél az 1500 és 1800 közötti svájci–
magyar református egyházi kapcsolatokról, s a dogmatikai szeminárium keretében 
elemzi H. Bullingernek a magyar református lelkipásztorokhoz 1551-ben írt leve-
lét. 

� 
 
A 2004. január 18–25. közötti ökumenikus imahéten igehirdetői szolgálatot 

végeztek: Ötvös József református, Szőke Zoltán református, Sipos Miklós refor-
mátus, Bárócz Huba református, Máthé Sándor unitárius, Gellért Gyula reformá-
tus, Adorjáni Dezső evangélikus  és Jakab Gábor római katolikus esperesek.    

� 
 
Az Erdélyi Református Egyháztörténeti Adatok kiadvány sorozatában meg-

jelent A hunyad-zarándi református egyházközségek történeti katasztere c. könyv 
I. kötete. Összeállította, sajtó alá rendezte, bevezető tanulmánnyal, jegyzetekkel 
és mutatókkal közzéteszi Buzogány Dezső és Ősz Sándor Előd. 

� 
 
A Teológia épületének teljes körű felújítása immár nem távoli reménység, 

hanem belátható időn belül megvalósítható terv! 2003. december 6–7-én „segély-
ügyi” tanácskozás volt a berekfürdői Megbékélés Házában. A Svájci Protestáns 
Egyházak Segélyszervezete (HEKS) nevében Andreas Hess lelkipásztor volt a 
házigazda, de ott volt Hermann Schäfer lelkipásztor, a németországi Református 
Szövetség (Reformierter Bund) főtitkára és a Gusztáv Adolf svéd király nevét vi-
selő német protestáns szervezet (Gustav Adolf Werk) főtitkára, Dieter Brandes 
lelkipásztor is. A két református egyházkerület részéről jelen volt Kató Béla fő-
jegyző, Kovács István diakóniai és Veress Károly gazdasági tanácsos, illetve 
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Hermán-Mostert János gazdasági és Antal János ökumenikus tanácsos. Teológi-
ánkat Juhász Tamás rektor képviselte. 

Több, folyamatban lévő diakóniai és szórványügyi terv támogatása mellett, a 
HEKS és a Reformierter Bund komoly ígéretet tett arra, hogy a Teológia épülete 
felújításának anyagi terhét teljes egészében magukra vállalják. A három év alatt, 
több lépésben tervezett munkálatok költségeire kereken hatszázezer euró (kb. hu-
szonnégymilliárd lej!) összegyűjtésére vállalkozott a két testvérszervezet. Az első 
nagyobb gyűjtés június első vasárnapján lesz, amikor Zürichben nagyszabású ün-
nepség keretében emlékeznek Bullinger Henrik reformátor 500 éves születésnap-
jára. Sok-sok gyülekezetben tervezik azt, hogy az ünnepi istentisztelet perselyes 
adományát a kolozsvári Teológia javára fordítják.  

A rektor már 2002-ben kérte svájci testvéreinket, hogy „minden embertől, 
akit a szíve hajt arra, szedjenek nékünk ajándékokat” (2Móz 25,2). A mózesi ké-
rés meghallgatásra és jókedvű adakozókra talált.  

� 
 

A Leuenbergi Egyházközösség bizottsági ülése Nagyváradon 
A történelmileg művelt keresztyén emberek tudják, hogy Európát a keresz-

tyénség tette azzá, ami. A csupán materiális érdekszövetségként kialakított Euró-
pai Unió viszont el akarja hallgatni keresztyén múltját. Kell-e, érdemes-e harcolni 
azért, hogy ez ne így legyen?  

Az Európai Protestáns Egyházak Közössége (korábban Leuenbergi Egyház-
közösség) három szakbizottságot alakított, hogy ezek próbálják felvázolni a pro-
testantizmus egységes európai arcélét. Az a cél, hogy erősítsük közös fellépésün-
ket a világ előtt. Az egyik bizottságnak „A protestáns egyházak missziója evangé-
liumi jellegét” kell meghatároznia, a másik az Európai Baptista Unió küldötteivel 
tárgyalt, a baptisták esetleges csatlakozásának előkészítése végett. Egy harmadik 
bizottság, amely azt a hangzatos nevet viseli, hogy „Milyen legyen és hogyan ala-
kítható a protestantizmus a változó Európában?”, ez év májusában Nagyváradon 
fog ülésezni. 

Erre az ökumenikus alkalomra készülve, tekintsük át röviden, hogyan építet-
ték a református, a lutheránus és a metodista egyházak a Leuenbergi Egyezmény 
(1973) nyomán az evangéliumi protestantizmus közösségét. 

Megszületése óta 103 egyház (köztük öt, európai gyökerű dél-amerikai egy-
ház) írta alá a Leuenbergi Egyezményt, s vállalta ezzel a „szószéki és úrvacsorai 
közösséget”. Az aláíró egyházak képviselői a svájci Leuenberg után a svédországi 
Sigtunában, a hollandiai Driebergenben, Strassburgban, Bécsben, legutóbb pedig, 
2001-ben az észak-írországi Belfastban tartottak nagyobb összejöveteleket. Utób-
bi három összejövetelüket már közgyűlésnek nevezték, s azóta háromtagú elnök-
sége és egy (jelenleg Berlinben székelő) állandó titkársága is van. A 2001-ben 
választott elnökök: dr. Elisabeth Parmentier strassburgi teológiai tanár, dr. 
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Michael Beintker münsteri teológiai tanár és Thomas Wipf lelkipásztor, a berni 
egyháztanács elnöke. A berlini titkárság vezetője dr. Wilhelm Hüffmeier lelki-
pásztor.  

Látható: a Leuenbergben elkezdődött mozgalom mára intézményesült. Ilyen 
szervezett keretre azonban szükség is volt, mert hatékonyabban végezhette a kez-
detben célul kitűzött feladatot: teológiailag tisztázni azokat a dogmatikai kérdése-
ket, amelyeket lutheránusok és reformátusok eltérően értelmeztek. A bizottságok 
minden nagygyűlés előtt „körüljártak” egy-egy ilyen kérdést, majd az eredményt 
teológiai tanulmányként közre is adták: A két birodalom tana és Krisztus királyi 
uralma (Sigtuna), Egyházi tisztség, szolgálat és ordináció (Driebergen), Jézus 
Krisztus egyháza (Strassburg), Egyház, nép, állam és nemzet (Bécs).  

A Belfastban megalakított bizottságok közül kettőnek a munkáját közelről 
ismerjük. 

1. A baptistákkal tárgyaló bizottság 2003 decemberében tartotta befejező 
ülését. Kénytelenek voltak a tervezettnél hamarabb lezárni a párbeszédet, mert 
kiderült: a baptisták nagyobb – kelet-európai – része nem engedhet a keresztségi 
gyakorlat kérdésében. A hagyományos protestáns egyházak elismerik mind a cse-
csemő-, mind a felnőttkeresztelést, bármelyik egyházban történjék. A nyugat- és 
közép-európai baptista teológusok is hajlottak arra, hogy elismerjék a gyermekke-
resztséget, s a hozzájuk áttérőktől csak ünnepélyes hitvallást várjanak el. A ke-
resztség és a hit, a keresztség és az egyház közötti kapcsolat kérdésében annyira 
közeledett a két fél, hogy inkább érzületi és fogalmazásbeli, mint dogmatikai kü-
lönbségekről beszélhetünk. Ám a görögkeleti egyház vonzáskörében élő baptisták 
meg akarják őrizni a felnőttkeresztséget, mint felekezeti identitásuk kifejezését. 

2. „Milyen legyen és hogyan alakítható a protestantizmus a változó Európá-
ban?” A kérdéssel foglalkozó bizottság három szemszögből közelítette meg fel-
adatát: egyháztani, ökumenikus és európai összefüggésben. Nagyváradon ez év 
májusában a három kérdést eddig külön albizottságban vizsgáló csoport egyezteti, 
vagy legalábbis közös záródokumentumba foglalja eddigi munkáját. Az egyház-
tani alcsoport munkáját az a sarkalatos tétel vezette, hogy mivel az egyháznak 
más az (isteni) eredete és más a megjelenési formája, az egyház szervezetileg vál-
tozhat. Ez megkönnyíti a protestánsok egymáshoz közeledését vagy egyesülését. 
Az ökumenikus albizottság azt igyekezett tisztázni, hogy a Protestáns Egyházak 
Európai Közössége milyen kapcsolatban legyen a felekezeti világ- és európai 
szövetségekkel, az Európai Egyházak Konferenciájával, az Ökumenikus Chartát1 
aláíró egyházakkal és a protestáns ökumené helyi szervezeteivel. Csak azt képvi-
selje, amit más egyházi szervezet nem képvisel, illetve ne tegye azt, amit mások 
már végeznek.  

                                                      
1 Jézus Krisztus 2000. évében az európai protestáns egyházak képviselői és a római 

katolikus egyház európai püspökkari konferenciáinak képviselői által aláírt hitvalló do-
kumentum, amelyet azóta a legtöbb egyház aláírásával hitelesített. 2002-ben egyházunk 
Zsinata is elfogadta. 
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Ebben a bizottságban olyan vélemény is megszületett, hogy a protestáns 
ökumenében „feszültséget kelt”, ha Közép- és Kelet-Európa egyházai „felekezeti, 
nemzeti és etnikai téren keresik új identitásukat”. Nagyváradon meg kell győz-
nünk nyugati testvéreinket, hogy vagy örömmel támogassák azokat, akik Krisz-
tus-identitásukat csakis így, saját felekezeti, nemzeti és etnikai köntösükben tud-
ják megélni, vagy tekintsék ezt jótékony feszültségnek.  

Az Európa-albizottság keresi a protestáns „lobby” lehetőségeit az Európai 
Unió és az Európai Parlament szervezeteinél. Abban mindhárom bizottság egye-
zik, hogy a protestáns egyházaknak határozott, kifejezett és elkötelezett módon 
kell jelen lenniük Európában ahhoz, hogy szóval és tettel messzehangzóbban hir-
dessük az evangéliumot minden ember üdvösségére. 

Juhász Tamás 
 
 

� 
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